



ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Емелина Вадима Анатольевича
**«Философско-методологический анализ трансформации идентичности
человека в условиях развития технологий информационного общества»**
на соискание ученой степени доктора философских наук

В диссертационной работе Емелина В.А. осуществляется философско-методологический анализ роли технологий информационного общества в потоке трансформации личности в изменяющемся мире. Автором утверждается, что современные технологии, создавая широкие возможности для формирования информационной реальности, оказывают неоднозначное влияние на процессы идентификации личности. Положенные в основу коммуникации анонимность, ризоморфность и релятивизм усложняют процесс идентификации, поскольку предполагается, что никакого однозначного правила для выбора идентичности и ее фиксации не может и не должно существовать. Свобода иллюзорного выбора оборачивается отсутствием каких-либо устойчивых систем координат, в соответствии с которыми человек определяет место своего «Я» в мире.

Автором делается вывод о том, что технологические медиумы, становясь неотъемлемыми протезами человека, имплицитно могут приводить к его избыточной технологической уязвимости, диффузии идентичности и, как следствие, возникновению патологических форм идентификации.

Следует отметить, что в заключении работы высказывается мысль, о том, что преодолеть разрушение идентичности человека его технологическими трансформациями возможно путем достижения соразмерности технологий и человека. Здесь мы сталкиваемся с самым сложным моментом диссертационной работы, уязвимость которого определяется самой проблемой видения развития техногенного мира в будущем. Не беря на себя смелость предсказывания будущего, диссидент лишь предлагает взвешенную гипотезу о возможном «мирном

существовании», т.е. о недопущении крайностей в отношениях человека и технологий: с одной стороны, подавления индивида технологиями и его киборгизации и, с другой стороны, иррационального страха по отношению к новым технологиям и, как следствие попыткам, отказа от них.

В будущем хотелось бы пожелать автору, чтобы он более рельефно обозначил в контексте проблемы трансформации идентичности взгляды Л.С.Выготского на технологии как «культурные орудия», опосредствующие процессы социализации личности в мире перемен.

Работа носит междисциплинарный характер. Она написана ясным языком. Все положения, выносимые на защиту и представленные в автореферате, являются значимыми не только для современной философии техники, но и для психологии личности. Изложенные в диссертации идеи имеют научную новизну, результаты исследования получены непосредственно автором, о чем свидетельствует презентативный список публикаций по теме диссертации, авторская монография «Идентичность в информационном обществе», а также его участие в грантовых проектах и представительных научных конференциях.

Основываясь на содержании автореферата, можно утверждать, что диссертационная работа Емелина В.А. полностью соответствует требованиям ВАК, а ее автор заслуживает присвоения искомой степени доктора философских наук по специальности 09.00.08 – философия науки и техники.

Асмолов Александр Григорьевич
Директор Федерального государственного автономного учреждения
«Федеральный институт развития образования» (ФИРО),
доктор психологических наук, профессор, академик РАО



Адрес: 125319 г. Москва, ул. Черняховского, д.9, стр.1

Телефон: 495-133-95-83, доб.0102

e-mail: Asmolov.A@firo.ru